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ZZZS v letu 2024 ob ukinitvi dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja zagotavljal nemoteno financiranje pravic iz obveznega zdravstvenega zavarovanja

Zaradi manjših odhodkov za zdravstvene storitve in zdravila 
presežek prihodkov nad odhodki 


1. Ocena finančnega poslovanja ZZZS v letu 2024

Spremenjene razmere poslovanja tekom leta 2024 so odstopale od izhodišč, na katerih je temeljil Finančni načrt ZZZS za leto 2024, sprejet na Skupščini ZZZS januarja 2024. Te so predvsem posledica spremenjenih globalnih makroekonomskih izhodišč za leto 2024, finančnih učinkov nenačrtovanih ukrepov na področju plač in drugih stroškov dela (dvig plač v javnem sektorju s 1. 6. 2024), finančnih učinkov Uredbe o programih storitev obveznega zdravstvenega zavarovanja, zmogljivostih, potrebnih za njegovo izvajanje in obsegu sredstev za leto 2023 in 2024 (v nadaljevanju: Uredba), učinkov Zakona o nujnih ukrepih za zagotovitev stabilnosti zdravstvenega sistema, Zakona o interventnih ukrepih na področju zdravstva, dela in sociale ter z zdravstvom povezanih vsebin (v nadaljevanju: ZIUZDS), nižje realizacije programa zdravstvenih storitev (predvsem zaradi pomanjkanja kadrovskih virov in stavke zdravnikov, kljub spodbudam za skrajševanje čakalnih dob s širitvijo programov iz Uredbe) in višje pričakovane rasti od dejanske rasti odhodkov za zdravila. Finančni učinki sprememb so delovali v smeri povečanja in zmanjšanja odhodkov, ki so se v letu 2024 odrazili v manjšem presežku prihodkov nad odhodki.

Prva ocena finančnega poslovanja ZZZS v letu 2024 izkazuje presežek prihodkov nad odhodki v višini 79,1 milijona evrov, kar predstavlja 1,5% vseh prihodkov. Prihodki so realizirani v višini 5.333,5 milijona evrov in so v okviru načrtovanih (9,7 milijona evrov manjši). Odhodki so realizirani v višini 5.254,4 milijona evrov, so za 1,7 % ali za 88,8 milijona evrov pod načrtovanimi in so v okviru najvišjega možnega obsega izdatkov za zdravstveno blagajno za leto 2024, ki po Odloku o okviru za pripravo proračunov sektorja država za obdobje 2024-2026 znaša 5.350 milijonov evrov.  

Tabela 1: Poslovni rezultat v letu 2024. 

	1. Prihodki
	5.333,5 milijona evrov

	2. Odhodki
	5.254,4 milijona evrov

	3. Presežek (1-2)
	      79,1 milijona evrov


2. Prihodki ZZZS v letu 2024
Celotni prihodki ZZZS so izkazani po načelu denarnega toka in v letu 2024 znašajo 5.333,5 milijona evrov in so za 9,7 milijona evrov oz. za 0,2 % manjši od načrtovanih (manjši so prihodki iz državnega proračuna za 77,8 milijona evrov in prihodki po dogovorih o cenah in povračilu stroškov za zdravila, ki jih je ZZZS sklenil z dobavitelji zdravil za 3,1 milijona evrov, večji pa prihodki od prispevkov za 53 milijonov evrov, prihodki po mednarodnih sporazumih z drugimi državami za 14,6 milijona evrov, prihodki od regresnih zahtevkov za 2,1 milijona evrov in prihodki od naložb za 0,8 milijona evrov). V primerjavi s preteklim letom so prihodki večji za 23,5 % ali za 1.015 milijonov evrov, predvsem zaradi ukinitve dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja in uvedbe novega obveznega zdravstvenega prispevka (v nadaljevanju: OZP) s. 1. 1. 2024, večjih prihodkov od prispevkov in večjih transfernih prihodkov iz državnega proračuna. 

Prihodki od prispevkov znašajo 4.813,9 milijona evrov, od tega v letu 2024 dodatnih 637,2 milijona evrov iz naslova OZP, ki ga plačujejo zavarovane osebe v pavšalnem znesku 35 evrov mesečno (623,5 milijona evrov) in iz naslova OZP, ki ga krije državni proračun za socialno ogrožene osebe (13,7 milijona evrov). Skupni prihodki od prispevkov predstavljajo 90,3 % vseh prihodkov in za 24,3 % presegajo realizirane v letu 2023, kar je v večji meri posledica uvedenega novega OZP (637,2 milijona evrov večji prihodki v primerjavi z letom 2023), deloma pa tudi rasti povprečne bruto plače in prispevnih osnov. 
Drugi prihodki znašajo 519,6 milijona evrov (predstavljajo 9,7 % vseh prihodkov), so za 16,7 %  ali za 74,4 milijona evrov večji od drugih prihodkov v letu 2023 in so za 62,7 milijona evrov pod načrtovanimi (predvsem zaradi manjše realizacije transferov iz državnega proračuna na podlagi Zakona o izvrševanju proračunov države za leto 2024 in 2025).
Največji delež med drugimi prihodki (67,2 %) predstavljajo sredstva iz državnega proračuna v višini 349,3 milijona evrov, sledijo prihodki po dogovorih o cenah in povračilu stroškov za zdravila, ki jih je ZZZS sklenil z dobavitelji zdravil v višini 88,1 milijona evrov (17,0 %), prihodki od regresnih zahtevkov v višini 31,1 milijona evrov (6,0 %), prihodki po mednarodnih sporazumih v višini 45,6 milijona evrov (8,8 %) in drugi prihodki (1,0 %). 
V letu 2024 je ZZZS iz državnega proračuna prejel naslednja sredstva: 
· 280 milijonov evrov povračil za stroške zdravil, razvrščenih na seznam bolnišničnih zdravil, presejalnih in preventivnih programov, transplantacij, dializ in cepiv, 
· 64,3 milijona evrov za preseganje programa zdravstvenih storitev nad planiranim obsegom iz obveznega zdravstvenega zavarovanja po končnem letnem obračunu za leto 2023, 
· 3,5 milijona evrov za povračilo plačila zdravstvenih storitev do polne vrednosti storitev za socialno ogrožene, opravljenih še v letu 2023 in 
· 1,5 milijona evrov za kritje povračila stroškov dela in materialnih stroškov, povezanih z nalogami za dolgotrajno oskrbo. 
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Slika 1: Struktura prihodkov ZZZS v letu 2024.
                                                                                                                                                                                                                                                                                              
3. Odhodki ZZZS v letu 2024
Odhodki ZZZS so izkazani po načelu denarnega toka in v letu 2024 znašajo 5.254,4 milijona evrov. V primerjavi s predhodnim letom so večji za 19,6 % oziroma za 859,7 milijona evrov, kar je posledica ukinitve dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja z 31. 12. 2023 in s tem povezanim plačilom opravljenih zdravstvenih storitev v polni vrednosti v breme obveznega zdravstvenega zavarovanja od 1. 1. 2024 dalje. Največjo rast odhodkov izkazujejo odhodki za zdravila (49,6 %), sledijo odhodki za medicinske pripomočke (28,7 %), odhodki iz naslova mednarodnih sporazumov (21,3 %) in odhodki za zdravstvene storitve (17,1 %). 
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Slika 2: Struktura odhodkov ZZZS v letu 2024.
a) Odhodki za zdravstveno dejavnost
Odhodki za zdravstveno dejavnost vključujejo odhodke za zdravstvene storitve, zdravila, medicinske pripomočke, cepiva, odhodke za zdravljenje v tujini in odhodke po mednarodnih sporazumih, in predstavljajo 86,6 % vseh odhodkov ZZZS. 
V strukturi celotnih odhodkov ZZZS imajo odhodki za zdravstvene storitve 66,8 % delež, v letu 2024 znašajo 3.512,2 milijona evrov in so v okviru načrtovanih (99,7 % načrtovanih odhodkov za zdravstvene storitve). V primerjavi z letom 2023 so večji za 17,1 % oz. za 511,7 milijona evrov. Rast teh odhodkov je pretežno posledica ukinitve dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja s koncem leta 2023 in plačevanja zdravstvenih storitev v polni, 100 % vrednosti v breme obveznega zdravstvenega zavarovanja in nič več v deležih, kot so bili določeni s sklepom o odstotkih vrednosti zdravstvenih storitev, ki se zagotavljajo iz obveznega zdravstvenega zavarovanja. Po drugi strani pa je zabeležena nižja realizacija zdravstvenih storitev od pričakovane v letu 2024 zaradi nedoseganja načrtovanega obsega programa zdravstvenih storitev in nerealiziranih širitev programov po Uredbi. Končni obračun zdravstvenih storitev za leto 2024 bo izveden do konca meseca januarja 2025, ko bodo znani tudi podatki o obsegu opravljenih storitev in obveznostih ZZZS za za leto 2024.
Odhodki za zdravila, medicinske pripomočke in cepiva znašajo 939,5 milijona evrov in so v okviru načrtovanih vrednosti (93,3 % načrtovanih odhodkov). V primerjavi z letom 2023 so večji za 45 % oz. za 291,4 milijona evrov, največ zaradi plačevanja storitev v polni vrednosti z letom 2024. Ti odhodki v strukturi vseh odhodkov ZZZS predstavljajo 17,9 %.   
Največji delež (82,9 %) v tej skupini odhodkov predstavljajo odhodki za zdravila. V letu 2024 znašajo 779 milijonov evrov in predstavljajo 14,8 % vseh odhodkov ZZZS. V primerjavi z letom 2023 so večji za 49,6 % oziroma za 258,2 milijona evrov, kar je v največji meri posledica ukinitve dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja in plačila polne vrednosti za zdravila v breme obveznega zdravstvenega zavarovanja, v manjši meri pa tudi zaradi rasti predpisane količine zdravil, spremembe v strukturi predpisovanja v smeri novejših, dražjih zdravil in uvedbe novih zdravil. Odhodki za zdravila so manjši od načrtovanih in dosegajo 92,5 % načrtovanih odhodkov, kar je posledica izredno nizke realizacije v januarju 2024 (več zaračunanih zdravil konec leta 2023 zaradi ukinitve dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja) in tudi znižanja cen zaradi prihoda generičnih zdravil na trg po padcu patentne zaščite originalnih zdravil ter vključitve novih generičnih zdravil v sistem najvišjih priznanih vrednosti. V letu 2024 smo prejeli tudi 88,1 milijona evrov povračil iz naslova zdravil na temelju dogovorov o ceni in povračilu stroškov za zdravila, ki jih je ZZZS sklenil s farmacevtskimi družbami, kar znižuje izkazano rast odhodkov za zdravila.
Odhodki za medicinske pripomočke so znašali 150,5 milijona evrov (2,9 % vseh odhodkov ZZZS). V primerjavi z letom 2023 so za 28,7 % ali 33,6 milijona evrov večji, kar je posledica ukinitve dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja in plačila polne vrednosti medicinskih pripomočkov v breme obveznega zdravstvenega zavarovanja ter deloma posledica širitve pravic do medicinskih pripomočkov in popravkov cenovnih standardov. Ti odhodki so v okviru načrtovanih vrednosti (98,3 % načrtovanih odhodkov).
Odhodki za cepiva v strukturi vseh odhodkov ZZZS predstavljajo 0,2 % in znašajo 10 milijonov evrov. V primerjavi z načrtovanimi zaostajajo za 14,1 %.   
Odhodki za zdravljenje v tujini in iz naslova mednarodnih sporazumov so v letu 2024 znašali 96,3 milijona evrov in so za 19 % oz. za 15,4 milijona evrov večji kot leta 2023, deloma zaradi učinkov ukinitve dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja in plačila polne vrednosti v breme obveznega zdravstvenega zavarovanja ter večjih odhodkov upoštevaje tudi princip reciprocitete plačil za posamezno državo (obojestransko plačilo za isto obdobje). Ti odhodki so v okviru načrtovanih vrednosti (97 % načrtovanih odhodkov).

b) Odhodki za povračilo denarnih dajatev
Odhodki za povračilo denarnih dajatev za pravice iz obveznega zdravstvenega zavarovanja (nadomestila, potni stroški) so realizirani v višini 641,2 milijona evrov in so za 5,3 % ali za 32 milijonov evrov večji v primerjavi z letom 2023 in v obsegu načrtovanih.
Največji delež (99,6 %) predstavljajo odhodki za nadomestila plače zaradi začasne zadržanosti od dela. V letu 2024 so znašali 638,8 milijona evrov in so v okviru načrtovanih (99,5 % načrtovanih odhodkov). Glede na leto 2023 so večji le za 5,2 % oz. za 31,9 milijona evrov in poleg rasti osnove za nadomestilo plače, vključujejo še ugodne finančne učinke interventne zakonodaje na področju zdravstva (ZIUZDS), s katero je bil zagotovljen ponovni prenos obveznosti nadomestila plače v breme ZZZS iz 20 na 30 dni in omejitev višine nadomestila plače na 2,5 kratnik povprečne plače. 

c) Odhodki za delo službe ZZZS
Odhodki za delo službe ZZZS so v letu 2024 znašali 64,2 milijona evrov (1,2 % vseh odhodkov ZZZS) in so pod načrtovanimi za 4,3 %. V primerjavi z letom 2023 so večji za 15,6 %. Takšna rast je posledica izredno nizke realizacije investicijskih odhodkov in materialnih stroškov v predhodnem letu. 
4. Agentski posli 
ZZZS je v letu 2024 za izvajanje agentskih poslov iz državnega proračuna prejel 95 milijonov evrov, brez vpliva na prihodke in odhodke ZZZS. Gre za vlogo posrednika pri izplačevanju, ko ZZZS v imenu in za račun državnega proračuna izvaja določene finančne transakcije. Med agentske posle sodijo sredstva iz naslova povračil že izplačanih plač in nadomestil plač pripravnikov, sekundarijev in specializantov. Iz tega naslova je ZZZS v letu 2024 iz državnega proračuna prejel in plačal izvajalcem zdravstvenih storitev 92,8 milijona evrov. V manjšem obsegu so še prisotni finančni učinki začasnih ukrepov, ki so bili določeni z interventno zakonodajo za omilitev posledic nalezljive bolezni Covid-19 in iz naslova dodatkov za povečan obseg dela za posebne obremenitve ter za zaposlitev dodatnega zdravstvenega kadra. ZZZS je v letu 2024 za te namene iz državnega proračuna prejel 2,2 milijona evrov, nato pa izvajalcem zdravstvenih storitev zahtevke tudi poravnal. 
5. Zaključne ugotovitve 
ZZZS je leto 2024 zaključil s presežkom prihodkov nad odhodki v višini 79,1 milijona evrov, kar je posledica nižjih odhodkov iz naslova manjše realizacije obsega programa zdravstvenih storitev in odhodkov za zdravila. Izkazan presežek pomeni povečanje sredstev na računih in povečuje lastne vire. Konec leta 2024 znašajo sredstva na računih 87,8 milijona evrov. Razpoložljiva sredstva bodo lahko namenjena financiranju razkoraka med rastjo prihodkov in odhodkov v naslednjih letih ob pogoju zagotovitve ustreznega najvišjega možnega obsega izdatkov zdravstvene blagajne po odloku Državnega zbora RS.
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